新闻编辑中心主编 责编/易航 美编/皇鑫



24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn 邮箱:jmrb@163.com





高质量发展动能强劲 江海区上半年 多项经济指标增速领跑全市

江门日报讯(记者/何榕 通 讯员/张倩婷)8月20日,记者从 江海区经促局获悉,今年上半年, 江海区经济运行总体平稳、稳中有 进,多项经济指标增速领跑全市, 高质量发展积蓄的积极因素持续 增多,其中地区生产总值、规上工 业增加值、外贸进出口等关键指标 均实现显著增长,增速位居全市榜 首。同时,安全应急、生物医药与 健康等支柱产业均保持两位数增 长态势,先进制造业、高技术产业 增加值占规上工业增加值比重分 别高达66%、26%,占比同样领跑

面对错综复杂的国际形势和 国内改革发展稳定任务,江海区认 真贯彻省委"1310"具体部署和市 委"1+6+3"工作安排,贯彻落实区 委十届八次全会精神和区委"九大 行动",紧扣推进中国式现代化和 高质量发展主题,全区经济建设及 社会事业发展取得新突破。

为突出"招""落"转化,实现招 商投资量质双升,江海区围绕"招 引一落地一纳统"全链条发力,通 过系统化招商、全流程服务、精准 化纳统,推动招商投资高效转化, 为经济增长注入强劲动力。发挥 "江海汇"深圳展示店的宣传效应, 成功转化6个产业合作项目,推动 招商资源精准对接;聚焦项目落地 痛点,打造全周期陪伴式服务, 2025年上半年累计受理环境治 理、道路建设等企业诉求411件, 协调解决天倬、德森等项目天然气 开通、周边环境治理等核心问题; 攻坚"小升规"转化,通过全流程辅 导与资源倾斜推动月度升规,上半 年成功推动德森、英康等7家工业 企业升规,促进产值增量约1.8亿 元,拉动增速约0.5个百分点。

为突出集群培育,实现特色产 业能级跃升,江海区聚焦特色产业 强链补链,联动拓展国内外市场, 推动产业集群提质增效,筑牢高质 量发展产业根基。实施安全应急 产业"龙头带动+补链强链"行动, 构建多元化安全应急产业链,安全 应急产业产品与服务营收连续3 年同比增长超17%;创新构建为企 业"找订单、拓市场"的合作模式, 深度对接深圳企业海外综合服务 平台,精准摸排区内重点外贸企 业,定制出海服务方案,组织参加 中越跨境供应链推介会、广交会 等,累计帮助75家企业获得意向 订单超5亿元。

为优化企业服务体系、激发市 场主体活力,江海区以企业需求为 导向,创新服务模式、整合服务资 源,构建全周期服务体系,切实为企 业纾困解难。打造"多渠道归集、一 窗口对外"的综合性服务联合体,破 解企业"跑断腿、问遍人"困境;在全 市率先建设企业发展服务中心,实 行企业诉求1个工作日内响应转 办、简易诉求1个工作日内办结,形 成"问题收集—分类交办—限时解 决一跟踪回访"的服务闭环。

江海各级人大代表积极投身基孔肯雅热疫情防控 累计逾2300人次奋战防疫一线

江门日报讯(记者/陈婵 通讯 员/曾梓欣)"基孔肯雅热通过蚊子 传播,大家要勤清积水,做好防护!" 近日,在广东聚科照明股份有限公 司的车间休息室内,市人大代表周 建华正拿着宣传册,给轮岗休息的 员工们宣传防疫知识。这场车间 "微课堂",正是江海各级人大代表 投身防疫一线的生动缩影。

为做好基孔肯雅热疫情防控 工作,自7月26日以来,江海区人 大常委会闻令而动,通过线上线下 渠道向全区各级人大代表发出防 疫倡议书,同步制定代表参与区委 督导工作安排表。全区各级人大 代表积极履职,化身防疫一线先锋 队,筑起健康防线。截至目前,全 区各级人大代表累计2343人次投 身基孔肯雅热疫情防控一线,6名 人大代表加入区委疫情防控督导

为做好防疫宣传,代表们化身 "流动宣传站",他们从企业车间到 社区楼栋、从街头巷尾到田间地 头,用"大白话"向群众普及基孔肯 雅热的传播途径、症状表现及预防 措施等科学知识。

防疫物资是"弹药",人大代表 们纷纷发挥自身优势,为防控一线 注入温暖力量。周建华充分发挥 企业代表优势,将一批价值8000 元的防疫物资送到各街道防疫一 线人员手中。

针对蚊虫滋生重点区域,代表 们开展"地毯式"排查。区人大代 表、广东粤湾云谷科技投资有限公 司总经理区倩婷在园区巡查时发现 建筑垃圾堆积点,马上组织员工清 理:区人大代表、礼乐街道文苑社区 党委书记方春华带动居民组建"环 境巡查队",清理绿化带枯枝;各村 (社区)人大代表带领群众处置闲置 水桶、疏通下水道,累计清理卫生死 角327处。

为了动员居民参与防蚊工作, 区人大代表、江南街道新中社区党 总支书记黄颖妍积极发挥"党建· 爱家"积分制作用,让居民从"要我 做"变成"我要做"。居民完成家居 翻盆倒灌、清理楼顶枳水、上报卫 生黑点等工作,拍照反馈至网格 群,经核实后可获相应积分。她还 带领团队持续奋战,白天组织社区 干部、下沉干部及志愿者入户宣 传,手把手教居民清理卫生盲区, 晚上汇总数据,规划次日行动。

此外,机关人大代表还下沉到 网格,统筹协调解决难题;医疗系 统人大代表在病例筛查、健康监测 和医疗救治中勇挑重担;企业界人 大代表主动落实主体责任,强化厂 区环境消杀与员工健康管理;村(社 区)人大代表带领群众清理卫生盲 区、处置积水容器……不同岗位的 人大代表们各展所长,拧成一股绳, 把防控措施落实到每个末梢。

外海街道彩虹社区 首次推出"公益+低偿"双轨模式夏令营 让孩子们在"家门口" 畅享缤纷假期

江门日报讯(记者/何榕 通 求,持续开展寒暑假托管服务项 讯员/区芯怡)近日,2025年"趣时 光·正当夏"暑期夏令营在外海街 道幸福邻里汇党群服务中心举 行。该活动是外海街道彩虹社区 联合江海区晨光社工机构,首次推 出的"公益+低偿"双轨模式夏令 营。社区引入优质资源,以远低于 市场价的价格,让孩子们在"家门 口"就能畅享缤纷假期,实现了社 区公益的可持续发展。

"彩虹社区有不少外来务工 人员,他们在江海扎根、奋斗。然 而,子女暑期教育问题却常常让 他们感到力不从心。外面培训机 构收费高昂,让他们望而却步;纯 公益课程资源有限,难以满足孩 子们多样化的需求。"外海街道彩 虹社区党支部副书记陆月如告诉 记者,彩虹社区有15个住宅小区, 2.3万名常住居民,其中青少年约 有2000人。近年来,彩虹社区联 合幸福邻里汇持续聚焦青少年需

目。"这次探索'公益+低偿'新模 式,希望能在资源有限的情况下, 让孩子们在'家门口'就能接触到 更丰富、更专业的素质课程,也让 社区服务更具活力和可持续性。' 陆月如说。

据悉,本次夏令营课堂设计聚 焦青少年全面发展需求,兼顾趣味 性和知识性,安排了财富小管家、 指尖传非遗、空间魔法师等七大特 色课堂,教会孩子们理财、手工、收 纳等生活常用技能。

这次暑期夏令营不仅为孩子 们带来了丰富多彩的学习体验,也 为"新江海人"家庭解决了后顾之 忧。"以前暑假,孩子不是在家玩手 机,就是去外面上昂贵的兴趣班, 可把我们家长愁坏了。现在好了, 家门口开了这么棒的夏令营,课程 丰富又有趣,价格还特别实惠,真 是帮我们解决了大难题!"家长陈 先生表示。

礼乐邻里食堂"圈粉"年轻人,开启"全龄友好"模式 在"家门口"享受幸福"食"光

□文/图 江门日报记者 陈婵 通讯员 魏云丹

礼乐碟仔排骨、碟仔蒸凤爪、碟仔蒸 猪脷……8月18日中午时分,位于礼乐人

民会堂的礼乐邻里食堂传来一阵阵饭香。 经过数月的改造升级,礼乐邻里食堂 又和街坊们见面了。重新升级改造后的 礼乐邻里食堂有哪些亮点? 当天上午,记 者进行了实地探访。

面向全年龄段人群开放 打造社区共享空间

正值饭点,记者走进礼乐邻里食堂看 到,这里窗明几净、整洁宽敞,不少街坊正 等待出餐,其中不乏学生和上班族等年轻

"以前总觉得这里是老人的专属,现 在名字改了,环境也更年轻化了。"带着孙 子来用餐的李阿姨笑着说。

据介绍,礼乐邻里食堂的前身是礼乐 长者食堂,紧邻居家养老服务站,早在 2019年就正式开餐了,为辖区老年人就 餐提供了很大便利。

然而,部分街坊因"长者食堂"的名 称,而不愿前往就餐。礼乐街道公共服务 中心办公室主任杨欢介绍:"调研发现,很 多人认为这里是'长者专属',不太愿意进 来吃饭。这次升级首要任务就是打破大 家的固有认知,面向全年龄段人群开放, 打造集便捷用餐、邻里互动功能于一体的 社区共享空间,让'家门口的食堂'惠及更

如今,经过改造后的礼乐邻里食堂焕



礼乐邻里食堂开启"全龄友好"模式,吸引不少年轻人前往。

然一新。外观上,橙白配色显得十分温 馨,门口还设置了富有礼乐特色的打卡 墙,为邻里生活添上了一抹温暖底色。内 涵上,升级后的食堂开启"全龄友好"模 式:60周岁及以上辖区户籍低保、特困长 者3元/餐;60周岁及以上辖区户籍长者 7元/餐;普通市民13元/餐。这种"政府 补贴+慈善捐助+企业让利"的三维保障 机制,让不同年龄层的居民都能找到归属

与此同时,礼乐街道还创新打造"1 十N"助餐服务模式,以邻里食堂为中央 厨房,设置威东、跨龙、向东、武东、新兴、 英南6个助餐点,每日为辖区提供约100 餐次。

引入企业进行专业化运营 实行"明厨亮灶"

此次升级的最大亮点之一是引入广 东广垦绿色农产品有限公司进行专业化 运营,推动从"政府输血"到"自我造血"的

"以往运营模式中,食堂的建设、运 营、服务背后都离不开财政的支持和输 血,目标群体失准,导致运营和服务效果 并不理想。"杨欢表示,此次引入的专业 企业是广东农垦集团的核心企业,拥有 覆盖全国的农产品供应链体系、现代化 仓储冷链能力以及成熟的大型团体餐饮 运营经验,可以有效保障食材的新鲜安 全、餐品的稳定品质及服务。

重新升级后的礼乐邻里食堂,实行 "明厨亮灶",市民通过就餐区的大屏幕可 实时了解备餐过程。

据介绍,这次礼乐邻里食堂不仅模式 升级,更带来了"小心意"。食堂根据礼乐 人的饮食习惯,推出礼乐碟仔排骨、碟仔 凤爪、碟仔虫草花蒸鱼丸等礼乐特色菜 品,价格从2元到4元不等,荤素自由搭 配。同时,每月菜式都会根据市民的建议 进行更换,做到每月不重样。

变的是环境,不变的是对街坊的热 情。"一杯咖啡钱,在礼乐邻里食堂就可以 吃上三菜一汤。"英北村南溪卫生站医生 冯先生表示,相比外卖,这里菜品多,价格 更加亲民。

"以前买菜做饭太麻烦了,儿女又经 常不在家,我一个人都懒得弄。现在好 了,食堂环境升级,吃饭更加舒服,菜品 更丰富,省事又省心!"今年75岁的陈伯

"平时我和奶奶一起生活,得知街道 开了邻里食堂,今天特意带她来体验。我 马上要去外地读大学,奶奶独自在家做饭 不便。以后她可以经常来这里用餐,既方 便又能与邻里有个照应。"市民曾嘉谊表

从长者食堂到"全龄食堂",从政府兜 底到社会共治,礼乐邻里食堂的蜕变折射 出基层治理的创新智慧。

外海"村BA"超燃收官 首设企业组,"新江海人"赛场显身手



外海"村BA"已圆满落幕,精彩的赛事让人难以忘怀。

江门日报讯(文/图 记者/何榕 通讯 员/区靖怡)记者昨日从外海街道获悉, 历时1个多月的老广新意•2025年外海街 道男子篮球联赛(以下简称"外海'村 BA'")已于近日落下帷幕。直冲队、沙津 横队、KBS爱德体育队3支队伍凭借出色 的表现分别斩获甲组、乙组、企业组冠军。

近年来,外海街道一直致力于打造美 丽宜居的环境,并营造积极向上、奋发有 为的村(社区)氛围。随着"百千万工程" 的深入推进,外海街道更加重视居民文化

生活,每年都举办和推广外海"村BA"。 值得一提的是,外海"村BA"已成功举办 4届,其规模和影响力逐年扩大,参与的 居民人数逐届上升。值得一提的是,本届 外海"村BA"首次设置企业组,吸引包括 KBS爱德体育、中塑板材、欧美斯照明、指 南者房车、君盛实业等6支企业队伍参 赛,其中不少队员都是"新江海人"。

近日,甲组冠军直冲队与企业组"黑 马"KBS爱德体育队展开巅峰友谊赛,为 历时40多天的外海"村BA"盛宴画上完

美句点。 尽管是工作 日,赛场仍人 头攒动。球员们 在场上挥洒汗水, 观众在场下呐喊助威,

这场融竞技激情与乡土温 情于一体的赛事,既为即将到来的第 十五届全运会预热升温,更以全民参与的 热度,为"百千万工程"注入动能。

巅峰友谊赛堪称经典。直冲队开场

领先,KBS 爱德体育队奋起直追,比分逐 渐反超。最终,KBS 爱德体育队以84:60 战胜直冲队。 "外海的篮球氛围让我感到兴奋,明

年要带更多朋友来参赛!"KBS 爱德体育 队 20 岁的"新江海人"球员王鹏表示,他 是广西人,每年家乡也会举办篮球赛,在 外海打球找到了"家的感觉"。

"外海'村BA'的球员们实力很强, 输专业球员。"KBS 爱德体育队教练刘 永刚表示,KBS爱德体育是专注于体育培 训的机构,本次参赛的球员中有不少是教 练。"村级球队在赛场上展现出专业的战 术、精准的三分远投、严密的区域联防、快 速的攻防转换,让这场乡村赛

事充满了专业级对抗。"刘 永刚说。

为了此次比 赛,直冲队每周 都进行3至4次 训练。直冲 队教练陈润 铨表示,外 海"村 BA" 激发了村 民打篮球 的兴趣,增 强了村(社 区)邻里间的 凝聚力,已成 为街道最热闹、 最受欢迎的体育 活动。

外海街道相关负 责人介绍,本届篮球赛的 特色在于邀请辖区内企业员工 参加比赛,深入推进"江海一家"新市民融 合行动,让大家通过体育活动充分了解江 海、主动融入江海,提升新市民的归属感 和责任感。

"来了江海,就是一家人"

江海区开展新业态新就业群体关爱行动

江门日报讯(记者/何榕 通讯员/ 罗韦琪)8月17日,由江海区政协与江 海区政协历届委员联谊会共同主办的 "博爱政协 情暖江海"第二届江海区新 业态新就业群体关爱行动在江海广场

"来了江海,就是一家人!新业态新 就业群体是城市发展的重要力量,你们 用勤劳与智慧,让城市服务更贴心、社会

会轮值会长饶德生表示,希望通过本次 活动,将社会各界的关怀传递给新业态 新就业群体,增强其对江海的归属感与 职业认同感,激发干事创业的活力。

"记得之前参加政协组织的活动, 与众多同行坐在一起,聊工作里的酸甜 苦辣,说着心里的期盼,那种归属感至 今难忘。"新业态新就业群体代表、货拉

运转更高效。"江海区政协历届委员联谊 拉司机张子龙表示,政协的关爱行动让 他感受到被看见、被尊重。

活动现场分别为6批新业态新就业 群体代表派发关爱礼包。这些礼包不 仅包含实用的生活用品,更承载着社会 对新业态新就业群体的深切关怀与认 可。此外,还为8家暖"新"商家颁发荣 誉证书,以表彰他们对新业态新就业群 体的支持与关爱。现场还设置了18个

室内摊位和2个户外摊位,涵盖劳动政 策咨询、公益宣传、义诊义修义剪等。

据悉,该活动不仅让新业态新就业 群体感受到了真切的暖意,也激发了他 们参与基层治理、回馈社会的热情。多 位新业态新就业群体代表表示,将继续 在各自岗位上踏实工作,积极参与基层 治理和志愿者服务活动,与江海区共同 成长、共同进步。